Cviceni 6

1. Automobil o hmotnosti m = 1.2 t ma motor o maximalnim vykonu
P = 63 kW. Pii pohybu po roviné konstantni rychlosti v = 50 km/h
vyviji motor vykon pouze P, = 15 kW. Urcete nejvétsi stoupani silnice (tj.
thel a, ktery svah svira s vodorovnym smérem), na némz se automobil miize
pohybovat touto rychlosti za predpokladu, Ze odporové sily nezavisi na veli-
kosti stoupani.

[Fesend: sinq = Lmee—Le oy — 17° |
mgv

2. Na vodorovné vzduchové dréze, kde je tfeni velmi malé a mutZzeme jej
zanedbat, se srazi dvé télesa. Prvni téleso o hmotnosti m; je na pocatku v
klidu a druhé o hmotnosti mo do néj narazi. Dojde k dokonale pruzné srazce.
Po ni se obé télesa rozleti na opacné strany stejnou rychlosti. Jaky je pomér
jejich hmotnosti?

[Feseni: my = 3myo]

3. Strela o hmotnosti 10 g vystielena vodorovné se zavrta do mékkého pred-
métu o hmotnosti 1 kg zavéseném na zavésu délky 1 m. Po zédsahu vystoupa
tento predmeét do vysky 50 cm. Jaka byla rychlost stiely?

|Feseni: 316 m/s.|

4. Ocelovou kouli o hmotnosti 1 kg pustime z vysky 1 m a nechdme dopad-
nout na pevnou podlozku. Koule se odrazi a vystoupa do vysky 30 cm. Kdyz
udélame totéz s olovénou kouli o stejné hmotnosti, tak vystoupa jenom do
vysky 2 cm. Jaka ¢ast energie koule se pii dopadu spotifebovala na defor-
maci koule a podlozky anebo se preménila na teplo? Jaké je celkova draha
(tj. celkova délka trajektorie) ocelové a olovéné koule? Jakou celkovou préci
vykonala tihova sila pii pohybu ocelové a olovéné koule?

|Fesend: ocelova koule: 70%, 13/7 m, 9.81 J; olovéna koule: 98%, 51/49 m,
9.81 J|

5. Svétovy rekord v hodu o§tépem je 98.48 m, diskem 74.08 m a kouli 23.12 m.
Hmotnost ostépu je 800 g, disku 2 kg a koule 7.26 kg. Jaka byla préce vy-
konané sportovcem pii svétovém rekordu v hodu ostépem, diskem a kouli?
Predpokladejte, ze atlet hodil svoje nafadi pod thlem 45°, aby dolétlo nej-
dale. Odpor vzduchu zanedbejte.

[Fesend: Ostép 387 J, disk 727 J, koule 824 J.]



6. Z jaké nejnizsi vysky A musi byt vypusténa kulicka aby projela celou drahu?
Tteni zanedbejte.

[Feseni: h = 5/2R)|

Zakladni vztahy a tdaje

hybnost : p = mv

kineticka energie: Ej = %mv
potencialni energie (v homogennim tihovém poli): E, = mgh
prace: A= [F-dr = AE, = —AE,

vykon: P:%—f:F-V
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